

Posudek na diplomovou práci

Vedoucí diplomové magisterské práce

Posudek **Název diplomové práce:** **Kvalita života osob s mentálním postižením v období mladé dospělosti**

Autor práce: **Lenka Kollerová**

Vedoucí práce: **PhDr. Iva Strnadová, Ph.D.**

Předkládaná diplomová práce je zaměřena na aktuální problematiku kvality života dospělých osob s mentálním postižením se zvláštním zaměřením na sebeurčení jakožto jednu ze základních domén kvality života. Vhodná volba tématu, jeho náležitě zpracování opřené o získané poznatky z bohaté odborné literatury činí z předkládané diplomové práce zajímavou práci, která může posloužit mnoha odborníkům jako zdroj odborných poznatků. Zvláště oceňuji zahraniční zdroje, které pro svou práci autorka využívala.

Diplomová práce je logicky utříděna do devíti kapitol, k nimž je připojen plně akceptovatelný závěr (str. 131) a seznam prostudované literatury. To vše je doplněno přílohami.

Kapitoly jedna až tři jsou věnovány problematice mladé dospělosti u osob s mentálním postižením lehkého stupně, otázkám kvality života osob s mentálním postižením a sebeurčení, které si autorka zvolila jako stěžejní doménu kvality života svého šetření. Lenka Kollerová tu prokazuje znalost současné české a především zahraniční literatury a schopnost nastudované informace kriticky zhodnotit a doplnit vlastním komentářem.

Výzkumná část je ukázkou precizně naplánovaného a aplikovaného výzkumu kvalitativního charakteru. Výzkumné cíle i zkoumané otázky jsou jasně formulovány. Volba výzkumných metod je vhodná s ohledem na zkoumanou problematiku. Vysoce oceňuji, že autorka použila zahraniční výzkumné nástroje a aplikovala je na české populaci osob s mentálním postižením v období mladé dospělosti. Za obzvláště hodnotný považuji fundovaný překlad Dotazníku kvality života (QOL.Q, Schalock, Keith 1993), který Lenka Kollerová několikrát konzultovala s vedoucí diplomové práce. Její komentáře k aplikaci

V dne

.....
podpis vedoucího práce

dotazníku na český vzorek respondentů považují za cenné východisko pro další práci s vybraným nástrojem.

Kapitola osmá je věnována analýze šetření u 15 dospělých lidí s mentálním postižením ve věku 20 – 35 let. Autorčina úprava metody SEIQoL – tedy tvorba „teploměru spokojenosti“ pro lepší vizualizaci a tím i pochopení u osob s mentálním postižením – se ukázala být velmi vhodná.

Pro analýzu rozhovoru zvolila autorka metodu zakotvené teorie. Její aplikace otevřeného a axiálního kódování by mohla sloužit jako model pro studenty speciální pedagogiky zpracovávající nejen diplomovou, ale i rigorózní práci. Popis procesu analýzy dat - od seznamu prvních vyvozených kódů a kategorií, přes následné sdružení kódů do kategorií (Příloha 11) až po ucelená schémata studovaných jevů - je velmi podrobný a plně tak odpovídá požadavkům kladeným na tento typ výzkumu. **Doporučuji, aby Lenka Kollerová na základě své zkušenosti u obhajoby uvedla, v čem spočívají silné a slabé stránky metody zakotvené teorie.**

Kapitola devátá přináší diskuzi nad dosaženými výsledky v kontextu výsledků obdobně orientovaného výzkumu aplikovaného v zahraničí. I tato kapitola je, jako ostatně celá diplomová práce, na vysoké odborné úrovni.

Lenka Kollerová využívala možností konzultace diplomové práce, na které chodila vždy výborně připravená. Vzhledem k aktuálnosti tématu i jeho nadprůměrně kvalitnímu zpracování doporučuji vybrané části textu po úspěšné obhajobě publikovat.

Předkládanou diplomovou práci doporučuji k obhajobě.

Hodnocení: výborně.

V Praze, dne 3. 1. 2009

PhDr. Iva Strnadová, PhD.